

关于卧龙区 2021 年财政预算执行情况和 2022 年财政预算（草案）的报告

——2022 年 4 月 21 日在区第七届人民代表大会第一次会议上

卧龙区财政局局长 卢焱

各位代表：

我受区人民政府委托，向大会作关于卧龙区 2021 年财政预算执行情况和 2022 年财政预算（草案）的报告，请予审议。

一、2021 年财政预算执行情况

2021 年，在区委的正确领导下，在区人大、区政协的监督支持下，区政府及其财税部门积极应对复杂多变的经济形势和艰巨繁重的改革发展稳定任务，全面落实习近平总书记视察南阳重要讲话重要指示，紧紧围绕打造河南省副中心城市目标任务，积极深化财税体制改革，狠抓增收节支，切实防范化解财政运行风险，在“保基本民生、保工资、保运转”的前提下，确保了各项重点支出需要，财政预算执行情况总体平稳。

（一）2021 年财政预算收支情况

1、一般公共预算

- 全区。年初人代会批准的 2021 年全区一般公共预算收

入为 152350 万元，按照市与区税收分成比例变更后的口径（2021 年 7 月 27 日市政府常务会议所确定的新财政体制，我区全部税种与市级“五五”分享），全年一般公共预算收入完成 138269 万元，较上年度增长 0.2%。其中，税收完成 78003 万元；非税收入完成 60266 万元（按老口径，一般公共预算收入完成 155139 万元，完成年度计划 152350 万元的 101.8%，同比增长 12.4%）。

全区一般公共预算支出完成 365742 万元，同比下降 7.9%。下降主要原因：根据《国务院关于进一步深化预算管理制度改革的意见》（国发〔2021〕5 号）文件规定，自 2021 年开始，市县级财政国库集中支付结余不再按权责发生制列支，实行收付实现制。

●区本级。人代会批准的 2021 年区本级一般公共预算收入调整预算为 109386 万元，实际完成 109882 万元，为调整预算的 100.5%（区乡财政体制改革后街道景区收入全部并入区本级）。

区本级一般公共预算支出安排 327838 万元，执行中，由于中央、省、市转移支付政策及财政体制、下达乡镇补助、使用省转贷地方政府债券安排支出等因素，支出预算调整为 295347 万元，加上上级专项转移支付 103408 万元，达到 398755 万元，实际完成 304671 万元，为调整预算的 76.4%。

2、全区政府性基金预算

人代会批准的 2021 年全区政府性基金收入调整预算为 156959 万元，实际完成 181659 万元，为调整预算的 115.7%；支出调整预算为 156959 万元，实际完成 107414 万元，为调整预算的 68.4%。

3、全区社会保险基金预算

人代会批准的 2021 年全区社会保险基金收入调整预算为 143279 万元，实际完成 145068 万元，为调整预算的 101.2%；支出调整预算为 128311 万元，实际完成 127464 万元，为调整预算的 99.3%。

4、全区国有资本经营预算

人代会批准的 2021 年全区国有资本经营收入调整预算为 1300 万元，实际完成 1586 万元，为预算的 122%；支出预算调整为 1300 万元，实际完成 350 万元，1236 万元调入一般公共预算。

根据现行我区预算管理体制，政府性基金预算、社会保险基金预算、国有资本经营预算全部纳入区本级管理。

上述情况均为快报数，在完成决算审查汇总以及与省市财政结算后还会有一些变动，决算结果届时再报请区人大常委会审查批准。

（二）政府债务情况

省财政厅核定我区 2021 年政府债务限额 351744 万元，其中：一般债务限额 68385 万元，专项债务限额 283359 万元。

截至 2021 年底，我区政府债务余额合计 326953.6 万元，其中：一般债务余额 58394.6 万元，专项债务余额 268559 万元。各项债务余额均低于核定限额，政府债务风险整体可控。

（三）2021 年主要财政工作开展情况

2021 年，面对经济下行及结构性减税等压力，财政工作主动适应经济发展新常态，加强预算管理，持续保障和改善民生，较好地完成了各项工作任务，为全力促进区域发展提供坚实的财力保障。

1、千方百计抓服务，确保财源建设后劲增强

坚持把财源建设作为财政支持服务经济发展的切入点，细化政策措施。**一是做好企业政策辅导。**围绕“万人助万企”活动，积极落实减税降费各项政策，开展“送政策进企业”活动，当好“金牌店小二”；牢固树立“项目为王、发展至上”理念，紧盯重点项目建设，对卧龙岗复建工程、完全学校建设、十二里河建设等重点工程，采取专人专班服务，通过与乡镇街道及有关部门共同协作，齐抓共管，既督导其在卧龙登记注册，又保证实现税收及时入库；加强对天工、建工、乐凯华光、国药控股等企业做好服务，鼓励其做大做强，多做贡献，加强财源税源建设。全年向省综合治税平台报送信息 35488 条，查补税款 6546 万元。**二是帮助企业争取上级资金。**推荐了兴华生物、荣阳实业等 15 家区属企业，申报市财政支持企业创新发展贴息资金 2647.4 万元，已获批 929 万元；推荐了南阳医用氧气

厂等四家企业，申报省级制造业高质量发展专项资金 635 万元；推荐了南阳惠龙投资有限公司，申报河南省中小微企业应急周转资金池奖励资金 300 万元；推荐了卧龙区龙升信用担保有限责任公司，争取省小微企业融资担保降费奖补资金 75 万元；拨付 250 万元，采取以奖代补的形式对税收贡献大户创新项目予以奖励，增强了企业自主创新能力。

三是帮助项目单位单位争取上级资金。财政部门主动配合相关部门抢抓机遇，围绕国家支持的重点领域，谋划包装一批项目，积极汇报对接，最大限度争取“政策红利”，千方百计争取资金支持，争取地方政府债券资金 15.78 亿元，期中一般债券 1.84 亿元，专项债券 13.94 亿元（含支持中小银行发展 4.23 亿元），争取债券资金总量是历年来最多的一年；争取各类上级补助资金 28.05 亿元，其中，一般性转移支付资金 24.48 亿元，专项转移支付补助 3.57 亿元，弥补了我区项目资金支出的压力。

四是跟踪服务 PPP 项目建设。申报 PPP 项目 8 个，其中，5 个项目进入财政部管理库，3 个项目进入财政部储备清单，总投资 96.82 亿元。积极协调市产投、区产投、农业农村局、市交投、区水利局，为企业打开融资通道，如期合规使市产投和市交投注入资本金，顺利获得银行授信，确保了乡村振兴（一区）和麦河泗水河沐垢河河道治理工程 PPP 项目顺利运行。目前，麦河、泗水河、沐垢河河道综合治理工程 PPP 项目已融资 7.5 亿元；乡村振兴（一区）已分别获 10.6 亿元授信批复，并且已具备提款条件。

2、千方百计抓民生，确保社会保障水平不断提高

一是持续支持就业和社会保障投入。拨付就业补助资金2147.6万元，帮助农村劳动力找到相适的就业岗位；通过一卡通发放高龄津贴1285.9万元，惠及辖区19759位高龄老人；发放两残补贴897.9万元，惠及辖区困难残疾人5348人、重度残疾人6839人；拨付困难群众救助补助8579.5万元，确保辖区各类困难群众享受到党和国家的政策温暖；拨付退役军人各项政策资金6851万元，有效维护了退役军人群体的稳定；办理机关事业单位养老保险和城乡居民社会养老保险资金32106.5万元，确保了全区7533人机关事业单位养老保险和108658人城乡居民社会养老保险的足额发放；完成城镇职工基本医疗保险与城乡居民基本医疗保险39601万元上解市级统筹工作，为医保基金“打包支付”、“一站式结算”打好基础；办理城乡医疗救助和医保救助工程资金588.7万元，切实解决了我区城乡低保户、特困供养和贫困户的看病难看病贵问题。二是持续支持卫生健康投入。拨付资金6375.2万元，为全区86.61万名城乡常住居民提供了基本公共卫生服务保障；办理乡镇卫生院收支缺口补助资金与村卫生室实施基本药物制度专项补助资金1248.8万元、办理乡镇卫生院基本药物采购资金4684.8万元、医疗服务与保障能力提升补助资金619.8万元、退休乡村医生生活补助128.7万元，有效保障了医疗卫生体制改革的健康有序运行；办理免疫规划项目、艾滋病防治、重大传染病防控、中医特色专科建设、

两癌两筛、计生奖扶等各类卫生专项资金3947.6万元，有效保障了公共卫生事业健康发展；按照时间节点及时投入医保基金新冠肺炎疫苗资金9254.9万元与新冠肺炎疫苗接种资金384.9万元；支持区内新冠肺炎防控日常工作开展资金1629万元，为我市疫情防卫防控、居民健康接种提供了坚实的后勤保障。三是持续支持教育事业投入。拨付义务教育阶段公用及发展经费6139.7万元，拨付高中、中职公用及发展经费1511万元，为学校教育教学提供了经费保障；拨付学前教育、高中、中等职业教育各类学生资助资金1002.3万元，拨付民办教师养老补贴763.6万元，落实了补助政策；拨付校舍维修资金1976.3万元，拨付教师周转房建设资金238万元，改善了办学条件，确保了校舍安全；累计投入第一、第五、第九、第十三完全学校建设资金90934万元，缓解了“大班额”，解决上学难问题。四是助力社会事业发展。拨付资金621万元，支持电影公益放映和购买演出服务；安排资金116万元，推动旅游产品开发、基础设施建设；拨付资金767万元，促进了城乡文化事业和谐发展；拨付保障性住房建设资金4362.3万元，拨付老旧小区改造资金2592万元及养老体系日间照料资金353万，改善了人居环境；拨付彩票公益金项目资金1039.7万元，推动社会福利和教育事业发展；拨付大气污染防治、污水治理、地质环境恢复资金530万元，保护生态环境筹；措资金2525.7万元，支持淘汰国三及以下排放标准营运柴油货车任务顺利完成。

3、千方百计抓三农，确保惠民政策有效落实

一是完善农村基础设施，改善农村生活环境。筹措资金2805万元，支持农村公路、乡道村道安防、危桥改造、路网改善建设完善；成功申报独山田园综合体项目并争取省级资金2000万元；拨付水系连通建设资金11657万元；拨付林业发展及奖励资金1708.26万元；拨付农村人居环境整治和“厕所革命”整村推进奖补资金630.6万元；拨付农田水利井灌设施资金449万元；累计拨付高标准农田建设项目资金12176万元，改善了农村生产生活条件，生态环境显著提升。

二是严格落实政策，及时兑现各项惠农补贴。拨付农业支持保护补贴资金7129.5万元；拨付大中型水库移民后期扶持直补资金1584.7万元；拨付小麦条锈病、赤霉病防控资金622.4万元；拨付农业保险保费补贴资金930万元；养殖业保险理赔1931.94万元、种植业小麦理赔117.4万元、花生理赔144.5万元，确保广大农民群众直接受益；发放救灾资金251万元，使受灾群众安全过冬。

三是巩固拓展脱贫攻坚成果，有效衔接推进乡村振兴。2021年是巩固拓展脱贫攻坚成果和有效衔接乡村振兴工作第一年，原财政专项扶贫资金更名为财政衔接推进乡村振兴补助资金，拨付衔接推进乡村振兴补助资金5755万元，共安排实施111个项目，项目已全部竣工，为全区巩固拓展脱贫攻坚成果和有效衔接乡村振兴工作提供了坚强财力保障。

四是推进“政银担保投”，服务新型农业经营主体。对

农业经营主体审核放贷 178 笔 6224 万元，重点支持了月季、艾草、粮食收购等项目，有力的支持了农业经营主体健康快速发展。

4、千方百计抓改革，确保财政管理水平逐步提高

一是全面推广实施预算管理一体化系统。根据《河南省预算管理一体化系统推广实施方案》，从 2022 年起，各级财政要通过预算管理一体化系统编制预算，各级预算执行业务（包括预算调整调剂、指标管理、国库集中支付、公务卡、工资统发、动态监控、单位会计核算、预算指标会计核算、总预算会计核算等）要通过预算管理一体化系统办理。为快速推动工作，财政局先后组织预算管理一体化、预算绩效管理、预算会计业务等各类培训八期，确保全区财政预算管理更加规范高效，从而为进一步深化预算制度改革打下坚实基础。**二是修订完善相关制度。**研究制定了《关于进一步加强行政事业单位预算执行管理有关事宜的通知》《财政业务办理工作流程》《卧龙区财政预算支出管理办法》《南阳市卧龙区人民政府关于印发卧龙区国有资本(运营)公司监督管理暂行办法的通知》《关于规范完善区属国有企业公司治理推动企业高质量发展的指导意见（试行）》等，进一步规范预算管理、财务管理、账户管理、票据与印章管理、支付方式等内容，提高了办事效率。**三是切实做好财政直达资金拨付监管工作。**建立了直达资金常态化监督管理工作机制，紧扣直达资金使用范围，督促

项目单位加快支出进度，提高资金使用效益，通过直达资金监控系统接收资金 126309 万元，支付资金关联 119866 万元，占下达直达资金总量的 94.9%。四是充分发挥政府采购和投资评审的作用。完成政府采购金额 14573 万元，办理政府采购计划备案项目 86 个、16738 万元，网上商城采购 217 笔、320 万元，办理政府采购资金支付申请 160 笔、7681 万元，抽取评标专家 315 人次；完成 553 个项目评审任务，评审金额 27.45 亿元，审减金额 3.77 亿元，综合审减率 13.74%。五是完善企业法人治理结构，推进平台公司转型。按照《公司法》等相关文件要求，建立了完善的“两会一层”即：董事会、监事会、经理层，制定了科学决策、稳健运行的内部控制制度，明确了平台公司各自发展的侧重点，形成了各自独立又相互配合并肩前行的发展格局。同时，对国有企业的资产进行了调查分析、资产评估，并建立了固定资产台账，加大经营性资产的注入力度，增强公司实力，做好转型后新公司的造血功能，实现公司保值增值。六是财政精细化管理进一步加强。完成财政支付电子化、支出经济分类改革、非税收入收缴电子化、区对乡镇财政体制、财政绩效管理等多项工作任务，实现“让办事的人员少跑腿，让数据多跑路”的工作模式，管理能力迈上新台阶。

2021 年财税工作取得的成绩，是区委科学决策、坚强领导的结果，是区人大、区政协依法监督、悉心指导的结果，是

全区各部门协同配合、共同努力的结果。同时，我们也清醒认识到财政改革发展面临的问题与挑战：财政刚性支出不断增多，财政收支矛盾依然突出；拉动财政收入增长的一次性收入因素较多，全区耕地占用税、房产建筑业税收增收额占全部税收增收额的比重偏大，而工业企业长效税源尚未成为增收的主力；零基预算理念尚未完全树立，一些领域支出固化现象仍然存在，预算执行约束力度不够，等等。针对这些问题，我们要高度重视，认真研究，以积极的姿态、改革的思维、务实的举措积极应对并加以解决。

恳请各位代表一如既往地给予指导和支持。

二、2022年财政预算安排情况

今年我国经济稳字当头、稳中向好的基本趋势没有改变，但也要看到，经济发展中存在需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，经济形势有利因素和不利因素并存，结合我区实际，财政收入既有增长点，也面临较大减收压力。我们要变压力为动力，善于化危为机，危中寻机，以虎虎生威的雄风、生龙活虎的干劲、气吞万里如虎的精神，隆起高峰，全力以赴做好财政各项工作。

（一）财政预算安排指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真落实习近平总书记视察南阳时重要讲话指示精神，全面贯彻区第七次党代会精神，

认真落实区委经济工作会议部署，坚持稳中求进工作总基调，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的。全面落实政府过紧日子要求，把财政资金用在刀刃上；不折不扣落实新的减税降费政策，优化支出结构；加强财政资源统筹，切实兜牢“三保”底线，发挥集中财力办大事的体制优势；坚持预算法定，强化预算约束和绩效管理，努力提高财政支出效率；严肃财经纪律，积极防范化解地方政府债务风险，促进经济社会持续健康发展。

（二）全区一般公共预算收入预期目标

综合考虑经济增长、物价水平、税收与非税收入政策变动等因素，2022年全区一般公共预算收入预期增长与生产总值增速同步。各乡镇收支预算的具体安排由同级人民政府报同级人大审议批准，并将人大批准的预算报区人大常委会备案。

（三）2022年区本级财政预算安排建议

1. 一般公共预算安排。2022年全区一般公共预算收入拟安排134660万元，同口径增长9%。其中：税收收入拟安排71000万元，增长12.2%；非税收入拟安排63660万元，增长5.6%。

区本级一般公共预算收入拟安排119545万元，增长20.4%，其中：税收收入拟安排55885万元，增长13.3%；非税收入拟安排63660万元，增长27.3%。

结合至目前收到上级下达的转移支付数据,按现行财政体制算账,全区一般公共预算收入加上税收返还、均衡性转移支付以及结算补助,减去体制上解和补助下级支出后,区本级财力预计为 272700 万元(含区乡财政体制改革后街道景区财力),比 2021 年年初预算财力减少 55138 万元。减少主要原因:城乡居民基本养老保险、机关事业单位基本养老保险中央及省级补助资金由省级列收列支;城乡居民基本医疗保险中央、省、市补助资金由市级列收列支。全部安排支出。

主要项目安排情况是:一般公共服务支出 49679 万元,公共安全支出 3906 万元,教育支出 86637 万元,科学技术支出 4773 万元,农林水支出 30942 万元,社会保障和就业支出 28377 万元(含公务员医疗补助 896 万元),卫生健康支出 21926 万元,节能环保支出 655 万元,交通运输支出 6667 万元,住房保障支出 12167 万元,灾害防治及应急管理 750 万元,城乡社区支出 16186 万元,文化旅游体育与传媒支出 1735 万元,预备费 3500 万元。

按照省市财政部门通知,提前下达的专项转移支付指标 1230 万元编入年初预算,加上本级财力性支出 272700 万元和上年结转资金 90490 万元,测算 2022 年区本级一般公共预算支出总额预计为 364420 万元。

2. 区本级政府性基金预算安排。2022 年区本级政府性基金收入预算拟安排 160000 万元(含市土地收益预计分成

120000 万元，区本级政府性基金收入预算预计 40000 万元)，全部安排支出。收入全部为国有土地使用权出让资金，用于计提农田水利建设资金、教育资金和保障房资金后，主要用于土地出让业务费、征地和拆迁补偿支出、土地开发支出、支农支出、城市建设支出和其他支出。

3. 区本级社会保险基金预算安排。2022 年区本级社保基金收入拟安排 152416 万元，支出预算拟安排 133086 万元。

4. 区本级国有资本经营预算安排。2022 年，区本级国有资本经营预算收入拟安排 300 万元，支出预算拟安排 300 万元。

三、2022 年财政重点工作

2022 年是党的二十大召开之年，是全面实施“十四五”规划的关键之年，是我市建设副中心城市的开局之年，我们将落实习近平总书记历次讲话精神，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，坚持稳中求进工作总基调，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定等工作，坚定信心，鼓足干劲，真抓实干，推动高质量发展。着重做好以下工作：

（一）积极培植涵养财源，稳步增强经济发展后劲

一是持续优化营商环境，推进“万人助万企”工作。以“稳增长、强保障、解难题、促发展”为服务重点，主动向企业问计、问需、问效，当好政策“宣传员”、“辅导员”，落实减税降费政策，激发市场主体活力，通过政策支持、要素保障、平台

支撑等系列举措，推动企业持续创新发展，形成项目签约、开工、投产、达到经济效益的长效机制。二是加大对重大项目、优势产业的跟踪服务。重点推动市纪委住房项目、区产投地产项目及其他挂牌项目的进度；支持总部企业在我区落地见效；满足本土企业扩大生产规模各类要素需求和提供相应的扶持政策；支持牧原、荣阳、想念、正大、金牛等骨干企业在我区延链补链，促进重点企业、重点产业快速发展。三是充分发挥平台公司在区域经济社会发展中的关键作用。充分利用财政资金的杠杆效应，支持城投公司参与城市更新项目，支持产投公司参与标准化厂房等建设项目，在规范对平台公司管理的前提下，充分发挥国有平台公司参与全区经济社会发展的作用。同时，做好砂石公司、蒲山矿业公司等资源型企业的规范化运作。四是统筹资金投入，支持基础设施建设。加大园区建设投入，着重做好道路、给排水、污水处理等基础设施建设，进一步优化发展环境增长园区吸引力，筑巢引凤；支持中心城区环卫、道路、内河治理等基础设施建设，落实相关配套设施，不断完善载体功能，推进专业市场、商圈等重点产业发展。

（二）开创增收节支模式，稳步增强财政保障能力

一是坚持“项目为王”，建立常态化项目储备机制。认真做好项目谋划，围绕重点支持领域，优先储备纳入国家“十四五”规划的项目和国家重大区域发展战略以及省、市级重点项目，形成“签约一批、开工一批、投产一批”的梯次布局，实现

“由资金等项目”向“由项目等资金”的转变。二是**创新工作思路，积极争取项目和资金**。面对后疫情及在国家严控地方政府新增隐性债务的形势下，谋划争取政府专项债券资金、中央预算内资金，积极对接省厅、市局相关主管部门，紧跟政策导向，特别是积极争取基础设施建设、承接产业转移、加快社会事业发展和促进民生改善等方面的重大投资项目。三是**严格依法治税，做好促收、清收、保收措施**。密切关注经济形势变化和结构性政策减税动态，加强税收计划管理、税源预测分析和政策效应分析管理，及时制定组织收入应对预案，增强组织收入的前瞻性和主动性；选取重点税源、重点企业开展典型调查，根据行业、税种特点深入剖析，做好典型引路。四是**严格预算管理，牢固树立“过紧日子”的思想**。认真贯彻落实中央和省市关于党政机关改进工作作风、厉行勤俭节约、反对铺张浪费的各项规定，从严控制“三公”经费支出，坚持勤俭办事业；进一步强化预算约束，预算执行中既要当“铁公鸡”，不该花的钱“一毛不拔”，同时打好“铁算盘”，把该花的钱花好，花到刀刃上，用政府的“紧日子”，保障群众过上“好日子”。

（三）着力落实惠民爱民工程，稳步增进改善民生福祉

始终把保障和改善民生放在财政工作的突出位置，逐步构建以人为本的公共财政支出体系，促进百姓享受到经济社会发展的成果。一是**继续支持就业和社会保障事业**。健全多层次的社会保障体系，织密织牢社会保障安全网；落实好职业培训、

公益性岗位、公务员医疗补助等社会保险等各类补贴资金；提高低收入群体基本生活保障和政府对各种社会保险补贴投入，支持就业困难群体创业就业。**二是继强化教育经费保障。**落实义务教育经费保障机制，加强教育基础设施建设，改善办学条件，促进教育优质公平发展，保障学生安全和教师队伍稳定。**三是继续支持医疗卫生事业发展。**深化医药卫生体制改革，加快覆盖城乡公共卫生体系建设，加大支持突发公共卫生事件力度，落实常态化疫情防控举措，继续做好经费保障工作，确保疫情防控和经济社会发展“双胜利”。**四是继续支持乡村振兴资金保障。**推进财政涉农资金整合，构建“多个渠道引水，一个龙头放水”的乡村振兴投入格局，巩固拓展脱贫攻坚成果。**五是继续支持老旧小区和城市更新工程。**加快老旧小区改造和社区建设，支持城市有机更新，完善城市基础设施建设，改善人居环境。

（四）深入推进财税改革，稳步提高财政管理水平

紧跟国家财税体制改革动向，按照科学化精细化管理的要求，积极推进各项财政管理机制改革创新。**一是深化预算管理制度改革。**加速预算管理一体化推广应用，推动零基预算改革深入实施，落实国有土地使用权出让收入征收职责划转有关事项改革，建立结转结余资金定期清理机制，切实发挥财政资金效益。**二是全面落实预算绩效管理改革。**加强重点领域预算绩效管理，动态调整绩效指标体系，促使单位“要我有绩效”向“我

要有绩效”转变，将绩效评价结果作为预算安排的重要依据。

三是落实财政资金直达机制。健全直达资金监控体系，加强部门协同联动，强化从资金源头到使用末端的全过程、全链条、全方位监管，确保资金直达使用单位、直接惠企利民，提高财政资金使用的有效性和精准性。

四是加强地方政府债务管理。加强债券资金使用事前、事中、事后监管，规范债券使用管理，持续提高债券资金使用效益；妥善处置和化解地方政府隐性债务存量，坚决遏制增量，积极稳妥防范化解债务风险。

五是牢固树立依法行政理念。强化财政法规制度的执行力，积极推进财政政务公开，加大预算信息公开的力度，加强财政法治建设，在“观念能力作风建设年”活动中，提高财政部门工作人员依法行政的理念和能力，确保财政资金安全高效运行。

各位代表，做好 2022 年财政工作任务艰巨、责任重大，我们将在区委正确领导和区人大、区政协监督支持下，认真落实本次大会决议，恪尽职守，忠诚担当，为打造河南省副中心城市，卧龙起高峰贡献财政力量，以优异成绩喜迎党的二十大胜利召开！